在2019年度述责述廉会上的讲话
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同志们：
开展年度述责述廉工作是党风廉政建设责任制考核的一项主要内容，是落实我局党风廉政建设“两个责任”的一项重要举措，也是贯彻省委《关于进一步推动县（市、区）党委落实党风廉政建设主体责任的意见》要求，也是拓宽党风民主监督渠道，强化对领导干部的监督管理的有效途径。
刚才，李琪等9名同志分别结合各自工作实际进行了大会述责述廉，并接受了现场质询和民主测评。由于时间关系，其他班子成员、各科站（单位）负责人进行书面报告。这次述责述廉大会准备充分、程序规范、重点突出，总体上开得很好，达到了预期目的。主要有三个方面特点：一是会前准备充分。从发言可以看出，9名同志积极主动结合各自实际，对一年来履行党风廉政建设责任制情况进行了全方位总结，功课做的比较扎实，准备比较充分。二是坚持实事求是。9名同志述责述廉的内容比较全面，谈认识比较真实，说履职比较到位，找问题比较准确，定措施比较得力，体现了严和实的要求。三是敢于较真碰硬。驻局纪检监察组成员和局党组班子成员以及机关纪委委员的质询开门见山、直言不讳，问到了点子上，说到了关键处，有一定的辣味和针对性。提问环节的回答也能直面问题，不回避矛盾。下面我就如何落实好党风廉政建设主体责任讲四点意见。 
　　一、深化思想认识，强化落实主体责任的政治自觉
落实党风廉政建设责任制，局党组负主体责任，驻局纪检监察组负监督责任，这是党章赋予的重要职责，也是贯彻党要管党、从严治党要求的重要体现。各分管领导、各科站（单位）要牢牢牵住党风廉政建设的“牛鼻子”，自觉肩负起党风廉政建设的政治责任。清醒认识到主体责任是政治责任，不是事务责任，推进党风廉政建设和反腐败斗争、落实好主体责任是各分管领导、各科站（单位）负责人必须履行的政治担当，决不能只重事务而不抓党风，只看业务发展指标而不抓作风建设。清醒认识到主体责任是全面责任，不是单项责任。局党组要积极营造风清气正的环境，局党组的中心工作到哪里，党风廉政建设就要延伸到哪里。各分管领导、各科站（单位）必须把全面从严治党融入各项工作中，同部署、同落实、同检查、同考核。清醒认识到主体责任是直接责任，不是间接责任，要切实履行好“一岗双责”，做到业务工作与党风廉政同安排同部署，做到两手抓两手硬。
2、 聚焦工作任务，推动主体责任落细落实
主体责任落得实不实，主要看领导干部这个“关键少数”。局党组班子成员、各科站（单位）负责人要自觉担当起管人用人、作风建设、源头治理、示范表率等职责，把主体责任落细落实，将“主体责任”具体化、规范化、制度化，形成实实在在的工作支撑。要层层传导压力，级级落实责任，局党组每半年定期向市委和市纪委报告责任落实情况，局党组班子成员每半年报告一次履行党风廉政建设责任制情况，各科站（单位）负责人每季度向分管领导报告一次履行党风廉政建设主体责任情况，真正把主体责任扛在肩上、放在心上、抓在手中。驻纪检监察组要加大监督执纪的力度，局党组要站在讲政治和全局的高度，加强对党风廉政建设和反腐败工作的领导，为驻纪检监察组开展监督执纪问责鼓劲撑腰壮胆、当好后盾。
3、 加大问责力度，倒逼主体责任落地生根
不讲责任、不追究责任，再好的制度也会被架空。目前，我局部分中层干部中还有一些人存在只要组织照顾、不顾组织纪律的思想，在其位，不谋其正，局党组把你放在这么一个重要岗位，你就要落实 “两个责任”，认真履行好职责，带好队伍，如果还依然对落实“两个责任”不以为然，那是要被追究责任的，是要“挨板子”甚至是“摘帽子”的。局党组和驻局纪检监察组要切实用好责任追究这把“利斧”，不断加大问责追责力度，对责任不落实、工作不力的严格实行“一案三查、一责三问”，既追究当事人的责任，还要倒查相关领导的责任。真正做到敢问责、真问责、严问责，释放有责必问、问责必严的强烈信号，让压力传导“零衰减”、“全覆盖”，倒逼“两个责任”落地生根。
4、 认真贯彻落实中央、省市纪委全会精神
党的十九届中央纪委四次全会已于1月13日至15日召开，习近平总书记在会上发表了重要讲话，接下来，省市纪委全会已将陆续召开。2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，也是“十三五”规划收官之年，驻局纪检监察组和机关纪委要提高政治站位，不断增强工作主动性，结合学习贯彻党的十九届中央纪委四次全会和省市纪委全会精神，提出全市农业系统2020年党风廉政建设和反腐败工作重点任务，切实把思想和行动统一到中央、省委和市委坚定不移推进全面从严治党的要求上来。各分管领导要牵头组织科站负责人认真谋划好明年重点工作、重大项目，力争党建和业务工作有创新、有亮点。
[bookmark: _GoBack]同志们，作风建设永远在路上，我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，自觉增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，不断强化对权力运行的制约和监督，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐机制，着力推行忠诚、干净、担当的农业干部队伍，为全市农业农村工作提供坚强有力政治保障。
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