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· 【沐川县】高笋乡安坪村“三力”齐发引领乡村振兴
· 【井研县】研经镇王家沟村“小积分”发挥治理“大作用”
· 【沙湾区】葫芦镇祝村党建引领，搭建自治平台
· 【犍为县】清溪镇和平村夯实党建引领治好农村聚居点
【沐川县】高笋乡安坪村“三力”齐发引领乡村振兴
沐川县高笋乡安坪村坚持“党建引领、脱贫绣花、振兴乡村”总体思路，实现了从昔日的“贫困村”“后进村”向乡村振兴“示范村”“四好村”的华丽蝶变。一是党建引领“聚力”。推行“1234+N”党建工作模式，建立一个“党建+”月会制度，搭建党员干部教育管理线上和线下“两个平台”，实施党员干部率先垂范、党员精准扶贫产业基地示范和集体经济打造示范“三个带动”，借助农民夜校、五星评比、民俗活动和法律护航“四大载体”，开展党建扶贫牵手等“N”项行动，打造党员精准扶贫产业示范基地300亩，党员干部结对牵手贫困户67户，将党建与中心工作有效结合。二是脱贫绣花“添力”。协调各级扶贫资金2000余万元，建成易地扶贫搬迁新村聚居点1个，集中安置农户31户，配套党群服务中心、日间照料中心、文化广场，全村安全饮水、环境整治、电网改造全覆盖，村容村貌焕然一新。按照“长短结合、种养叠加”思路，培育发展茵红李2000余亩、茶叶800余亩，林下养鸡2万只，养殖生态猪600余头。今年6月，村集体经济红利提成60%，实现分红5.8万元，人均45元。三是三治结合“发力”。构建自治体系，建立聚居点管理委员会，制定《村规民约》《聚居点管理公约》的村民自治“红黑双九条”，定期张榜表扬和公布黑名单；搭建法治平台，建立1个公共法律服务室，常年聘请法律顾问，开展法治专题讲座15余场，争取司法救助3万元，发放普法宣传资料2000余份，引进4家律师事务所结对帮扶贫困大学生；实行德治激励，评选表彰致富、孝爱、洁美、和谐和守法“五星家庭”65户，“全优小组”2个，形成你追我赶氛围。
【井研县】研经镇王家沟村“小积分”发挥治理“大作用”
一是细化工作定方案，让积分标准清晰量化。出台《王家沟村村民积分管理办法》，明确256户常住家庭户作为积分管理对象，细化“维护社会治安、倡导公益美德、参与新村建设、促进家庭和睦、获得荣誉奖励”5大类69个评分项目，并赋予不同分值，每户村民每年获得基础分100分。二是支部引领压责任，让积分过程公开透明。村党支部成立以支部委员会、村务监督委员会、村民代表共同组成的积分管理审核委员会对村民积分进行审核认定，采取“线上+线下”的方式进行积分申报，“线下”申报，即村民自行向积分信息员申报、由积分信息员汇总后上报村积分管理审核委员会；“线上”申报，由村民自行在“研经零距离——王家沟村积分管理申报平台”上直接申报。三是奖优罚劣促提升，让积分运用实在有效。坚持奖励先进与鞭策后进、物质奖励与精神鼓励相结合，每季度开展一次“洁美庭院”“致富能手”“脱贫标兵”示范户评比，获得前三名的颁发荣誉证书并分别给予30分、20分、10分的积分奖励；设立村民积分“红黑榜”，挖掘展现先进事迹，激发村民参与乡村治理的积极主动性，上“红榜”一次奖励积分10分；点名通报曝光每月积分后三名和违反村规民约的行为，上“黑榜”一次扣减积分10分。
【沙湾区】葫芦镇祝村党建引领，搭建自治平台

一是简化强化村规民约。按照“易记、易懂、易行”原则，重点围绕“法律法规、公民道德、社情民意、重点工作”4个方面，将原本400多字的村规民约简化炼为120字的“三句半”。采取“广泛宣传+义务监督”双管齐下方式让村规民约入脑入心，一方面通过村民代表会议、文艺节目、小卡片等形式开展宣传，另一方面成立13个网格小组义务监督队，对违反规约的行为及时劝阻，经两次劝阻无效的予以惩处，倒逼村民自觉遵守村规民约，有效提升村民自治意识。二是建立村民议事机构。成立村民议事会，由党组织书记担任负责人，每个村民小组推选1-2名村民代表及部分乡贤、党员骨干组成议事会成员。对议事会议定的事项接受村务监督委员会监督，并及时在公开栏公开。通过村民议事会制度的实施，保证了群众的知情权、参与权、监督权，对涉及群众切身利益的低保申请、涉农补贴发放、三资管理等工作实现了公开透明。三是构建党群联动网络。建立以“支部引领+网格小组+志愿服务”为单元的“村级微治理”机制，形成村“两委”每月研判、网格员定期入户、志愿者按需上门服务的齿轮效应。严格按“三个100%”要求（能解决的100%解决到位，暂不能解决的100%解释到位，所有办理结果100%回应到位），做到“三必到（群众有问题反映必到、有应急突发状况必到、有矛盾纠纷必到）、“四必访”（困难家庭必访、孤寡老人家庭必访、留守儿童家庭必访、信访户必访）。两年来，累计走访村民1万余户次，收集群众诉求216件，解决群众生产生活难题195个，有效推动矛盾纠纷前移化解。
【犍为县】清溪镇和平村夯实党建引领聚居点治理基础

一是成立“三个小组”。成立党建引领农村聚居点治理（试点）领导小组、派驻和平聚居点工作组、和平聚居点党小组，由清溪镇联系村领导指导、村党组织书记负责，加强党对聚居点治理的领导，实现聚居点党的建设与聚居点治理“两手齐抓”。二是组建“两支队伍”。组建聚居点业委会，按照法定程序将聚居点党小组组长选举为业委会主任，业委会成员中党员比例达100%，完善业委会管理制度、议事规则，确保聚居点村民参事议事权利。组建聚居点党员志愿服务队，对23名有参与条件的党员，按照擅长方向进行设岗定责，充分参与到聚居点治理各项工作。三是建立“两项机制”。建立党组织领导村民自治机制，涉及聚居点的重大事项，需经党小组讨论后提交业委会审议，确保党对聚居点的领导和议事协商有效性。建立“双联机制”，在业委会领导下实现村民联席议事，通过党员志愿服务实现党组织与群众零距离联动，有效拉近党组织、自治组织和村民距离，不断加强群众在聚居点社会事务中的参与度和决策作用。
报:彭琳书记、张彤市长、洪扬副书记、时布常委、长明副市长。
送:省委农村工作领导小组办公室、省农村人居环境整治推进办，市委办公室、市人大办公室、市政府办公室、市政协办公室，市委农村工作领导小组成员单位，各县（市、区）委农村工作领导小组。
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