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不忘初心担使命  党建引领促振兴
——我市召开全市党建引领乡村振兴培训会
【会议概况】为全面贯彻落实中央、省、市关于实施乡村振兴战略的决策部署，充分调动党员干部积极性，发挥党建工作在实施乡村振兴战略工作中的引领作用，助推我市乡村振兴工作落地见效。9月23日由市委、市政府主办，市委组织部、市委农办承办的全市党建引领乡村振兴培训会以电视直播的形式召开，会议主会场设在市老干部活动中心嘉州会堂，各县（市、区）和乡镇（街道办事处）设分会场。

市政府副市长陈长明、市委副秘书长孙少辉出席会议，会议由市政府副秘书长朱润晔主持，市人大农工委负责同志以及市级38个部门分管负责人、业务科室负责人，市农业农村局中层以上干部，2019年新时代治蜀兴川执政骨干递进培养计划“年轻干部铸魂工程”培训班全体学员和2019年选调生初任培训班全体学员，共计350余人在主会场参加会议。各县（市、区）党委、人大、政府、政协分管领导；县级有关部门主要负责同志，各乡镇（街道）党（工）委、街道办事处机关全体干部，各行政村（社区）书记、主任在分会场参加会议，部分群众通过乐山公共频道、乐视TV新媒体收看直播，会议共计5万余人收看。
会议观看了浙江省党建引领乡村振兴典型案例，听取了江山市新塘边镇党委副书记周东剑《“千万工程”铸就万千美丽》、江山市峡口镇枫石村党总支书记陆承江《党建引领绘蓝图 乡村振兴谱新篇》、江山市碗窑乡乡长毛锋君《多彩水岸 醉美碗窑 乡村文化保护传承利用的经验分享》、金华市浦江县综合行政执法局原局长马深源《让废弃物到该去的地方》的专题辅导，学习了浙江省党建引领乡村振兴、乡村文化保护传承利用、垃圾分类发动群众等先进经验，安排部署了下一步全市党建引领乡村振兴工作。
会议强调：乡村振兴是一项长期战略和系统工程，也是实现中华民族伟大复兴的必然选择，虽然我市乡村振兴工作总体推进情况良好，但仍面临一些突出困难和问题，我们必须坚定实施乡村振兴战略的信心和决心，不忘初心、牢记使命，做一个有担当、有责任的领导干部，敢于探索新路子，将“党建+乡村振兴”深度融合，以“党建+”模式作为推动全市乡村振兴工作的有力抓手，为建设“美丽四川·宜居乡村”奠定坚实基础。一要加强组织领导。各地各有关部门要提高政治站位，强化责任担当，严格落实三级书记一起抓，把实施乡村振兴战略作为一项长期的核心工作和重要任务。主要负责同志要高度重视，亲自挂帅、紧抓不放，研究部署有力措施，协调解决工作推进过程中的重大困难和问题，确保乡村振兴工作扎实有效开展。二要强化党建引领。各级各部门要充分发挥党建引领作用，基层党组织要加强宣传发动、示范带动，党员干部要在乡村振兴工作推进中起到“领头羊”作用，积极推动党建与乡村振兴工作深度融合。各地要采取群众喜闻乐见的方式加大政策宣传力度，引导群众主动配合参与，变“要我干”为“我要干”，引领农村新型经营主体、群团组织、社会团体参与乡村振兴，凝聚实施乡村振兴战略的强大合力。三要加大资金投入。要建立区县为主体、市级统筹支持、争取上级补助、社会多方参与的资金筹措机制。市级财政要统筹整合相关资金，支持乡村振兴。市级部门要加强对上沟通联系，积极争取中央、省上有关资金倾斜支持。各区县也要加大本级财政投入力度，主动发行乡村振兴地方债券，统筹安排、整合政府土地出让收益、涉农涉林、乡村基础建设、文化民生、环境保护等专项资金集中用于乡村振兴。四要狠抓督查考核。市委、市政府已将乡村振兴纳入对各区县和市级部门综合目标考核，以目标考核为有力抓手，确保乡村振兴工作落地落实。市委农办要会同市委目标绩效办和市级相关牵头部门，采取定期不定期方式进行督查暗访，要注重奖惩结合，对工作开展有力的县（市、区）进行通报表彰，对工作推进不力的进行通报批评，限期整改。
【先进经验】江山市新塘边镇《“千万工程”铸就万千美丽》：一是领导重视是前提。加强党对乡村振兴工作的领导，专题研究，专题部署。二是要素保障是基础。统筹财政专项资金用于基础设施建设，建立政府投入引导、农村集体和农民投入相结合，社会力量积极支持的多元投入机制。三是党建统领是核心。做深做实“党建统领+基层治理文章”，坚持选好“领头雁”，配好“当家人”，做强“先锋队”，依托“组团联户+党员联户”，推动党员干部深入了解、发动群众，及时解决群众诉求。四是因地制宜是根本。美丽乡村建设注重规划先行，结合特色风貌、区域位置、传统文化、民俗风情、资金预算等编制建设规划，确保实用性与艺术性相统一、历史性与前瞻性相协调。 
江山市峡口镇枫石村《党建引领绘蓝图 乡村振兴谱新篇》：一是党建统领，借智借力党员走在前。结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，充分发挥“领头雁”作用，带好两委班子队伍，通过“党员联户”发挥党员示范作用推动中心工作。二是基层治理，化解矛盾纠纷转民风。深入开展矛盾纠纷摸排，实行清单销号；健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，实现基层党组织领导下的民事民议、民事民办、民事民管，村级重大事项决策全部实行“五议两公开”；配备网格警长，网格长、网格员开展网格巡查。三是项目带动，努力实现业强村美民富。关停生猪养殖场，抓好村庄环境卫生、开展农村生活污水治理、绿化、亮化等基础性项目提升村容村貌；发展中草药基地、稻菌轮作、定时器加工等产业，带动农户增收致富，壮大村集体经济。
江山市碗窑乡《多彩水岸 醉美碗窑 乡村文化保护传承利用的经验分享》：一是以文化景，一幅画卷徐徐展开。因地制宜，留住烟火味。邀请专业人士以墙绘形式展示瓷器艺术和山水特色，对多处老桥进行装点、修缮，使老事物来焕发新活力；因势随形，留住人情味。在集镇房屋改造中，从细节中融入浙派元素，以粉墙黛瓦为主基调，通过坡屋面、回字纹、雕花窗等展示浙派新中式风格。因陋就简，留住乡土味。利用影青瓷的废瓷、废模具、山上竹枝等，装点围墙、菜园、田埂等，展现千年瓷乡的农耕味。二是以文化貌，一方水土生机盎然。铁腕整治出环境。投资60万元对达河溪进行专项整治，翻新河道两侧岸线，修复休闲亲水步道，建设滨水风光带，深入开展“低散乱”治理，整治文化区周边的低散乱企业9家。机制融合出标杆。有效运用“组团联村”“两委联格”“党员联户”的三联服务，将“党建统领+基层治理”与日常文址保护相结合，定期巡查古窑址群、千岩洞、石壁寺等历史遗迹；组织志愿者开展河道保洁、文化宣传、卫生整治等活动；修订和完善村规民约，将文物保护与村规民约相融合。非遗传承出成果。组建形成腰鼓队、排舞队、相声班，邀请市婺剧团下乡指导，结合农民素质提升工程，开办乐器使用讲堂、舞蹈艺术讲座；投资20万元对原农商行房屋进行翻新，改建为综合文化站，邀请碗窑座唱班进行定期表演。三是以文化人，一方百姓奋勇争先。以文化驱动经济引擎。组织举办桃花节、瓷艺学堂、农民运动会等各具特色的文化活动，去年文化旅游收入达1570万元；注重差异化和特色化的利用开发，避免乡域内文化展示的交叉重叠。以文化构建乡村社区。通过灵活多样、通俗易懂的文艺表演来强化思想教育，以小品、快板、相声、三句半、歌舞等形式，弘扬主旋律和正能量，全面推进习近平新时代中国特色社会主义思想学习、“不忘初心、牢记使命”主题教育。以文化引领基层治理。创新“一米阳光·一米菜园”工程，设立党员护园岗；通过党建文化夯实基层治理“三个三”工程，严格执行“周二无会日”组团联村服务机制，在每周二根据“服务清单”到村开展组团服务，通过“集中+日常”、“共性+个性”的方式，联村进格入户，做到有部署有交办有反馈。
金华市浦江县《让废弃物到该去的地方》：一是以“党建+”模式引领。推进垃圾分类，抓党员干部这一关键，以就亲、就近、就便为原则，划分每个党员的联系户，党员是垃圾分类的指导员、又是督查员，负责自己联系的农户垃圾分类工作。二是实行“四个全”模式。全社会动员、全链条处置、全区域覆盖、全方位监督，组建垃圾分类义务督导队和垃圾分类宣讲团，通过发放指导手册、宣传画、播放动漫宣传片、记录片等形式，同时充分利用广播、手机平台等媒体加强宣传，打造“垃圾分类，人人有责”良好氛围；创新机制，抓好分类常态长效，建立督查评选、依法分类、村民自治、大数据管理等制度，建立全方位的监督体系。三是构建分类收集闭环系统。实行户分类投放、保洁员上门收集、镇集中处理，实现大件垃圾、木料垃圾、建筑垃圾、废塑垃圾等的资源化利用，构建“村收集、镇中转、县清运”的垃圾治理模式。
报：彭琳书记、张彤市长、洪扬副书记、时布常委、长明副市长。
送：省委农村工作领导小组办公室、省农村人居环境整治推进办，市委办、市人大办、市政府办、市政协办，市委农村工作领导小组成员单位，各区、市、县、自治县委农村工作领导小组。
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